## АНАЛИЗ АКТУАЛЬНОСТИ РАЗРАБОТКИ НИШЕВЫХ ЗНАНИЕОРИЕНТИРОВАННЫХ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Данилов А.Д.

Старший преподаватель кафедры Социальной информатики Харьковский национальный университет радиоэлектроники (61166, Харьков, пр. Ленина, 14, каф. Социальной информатики)

Развитие информационных технологий приводит к необходимости применения наиболее современных методов ведения бизнеса и подготовки соответствующих кадров в каждой предметной области. Большая часть различных функций обеспечивающих работу отраслей жизнедеятельности человечества переходит в информационную сферу. В наше время очень трудно представить любую сферу человеческой деятельности, которая не опиралась бы на информационные технологии и не зависела от сети Интернет. Особенно это касается наиболее значительных отраслей, которые в большей степени определяют развитие общества. Одной из таких отраслей является образование, которое формирует систему знаний. Благодаря качественно поставленной системы обучения организации могут получить современных высококвалифицированных специалистов.

В связи с повсеместной экономией финансов и повышения мобильности студентов, в учебных заведениях проводится политика внедрения дистанционного образования. Отсутствие фиксированных по времени пар позволит студентам заниматься самообразованием в удобное для них время, что даст возможность устроиться на полный рабочий день и параллельно с образованием получать опыт работы (особенно актуально для студентов выпускников). Для внедрения эффективного дистанционного образования необходима разработка современных знаниеориентированных инструментов.

Одним из наиболее эффективных инструментов, которые позволяют значительно повысить эффективность современного образования (в частности е - learning) являются социальные сети в Интернете. Они открывают огромные возможности для преподавателей и студентов:

- удобный обмен опытом и знаниями между людьми из разных городов (стран) без личного присутствия, что позволит привлекать к учебному и научному процессу, как иностранных студентов, так и преподавателей из ведущих университетов мира;
- доступ к информации, которой владеют участники сети. Использование университетской социальной сети позволит получить большие объемы информации по научной тематике, которые будут

систематизированы на основе метода системологического классификационного анализа, что позволит значительно сократить время на поиск и увеличить объем полезной научной работы;

- быстрый и простой способ получения консультации от экспертов и специалистов предметной области;
- ощущение причастности к инновациям, идеям и нововведениям в университетах, которые рождаются в результате обсуждений.

Для разработки эффективных наукоемких социальных сетей, которые будут успешно выполнять поставленные задачи, необходимо применять современные научные методы, ориентированные на работу с стороной информации. Наиболее эффективным содержательной современным методом решения сложных неформализованных задач является метод системологического классификационного анализа, соответствующий ноосферному этапа развития науки. Использование системологического классификационного анализа при построении классификаций функций позволяет сформулировать рекомендации по размещению функций в социальной сети, их содержательном размещению согласно построенной классификации. Такое естественное размещение позволит существенно уменьшить нагрузку на пользователя, улучшит его работу, освоение сетей и принципов их функционирования.

Еще одной важной особенностью внедрения знаниеориентированных социальных сетей для поддержки и повышения качества образовательного процесса является возможность адаптировать социальную сеть под конкретную предметную область и создать соответствующую систему гиперссылок (на основе семантической сети).

Применение предложенных социальных сетей в сфере дистанционного обучения подразумевает не формальное создание учебных материалов в среде Интернет и самостоятельную работу студентов, а возможность непосредственного контакта преподавателя со студентами в любое время суток. Данный подход требует значительного увеличения рабочего дня преподавателя за счет проведения консультаций в удобное для студентов время. Такой подход в изучении дисциплин позволит организовать обучение в виде мастер класса, что значительно повысит эффективность обучения за счет прямого контакта между преподавателем и студентом.

Применение знаниеориентированных социальных сетей в процессе обучения позволит организовать индивидуальное обучение студентов без их личного присутствия в университете, что будет способствовать лучшему их трудоустройству, повышению качества профессиональной подготовки, позволит людям с ограниченными возможностями получить качественное образование в комфортных условиях.